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CONSIDERAÇÕES INICIAIS  

O caderno “A Cidade que queremos” representa um retrato do pensamento da 

juventude sobre vários aspectos. Não há crítica e avaliação por parte da equipe técnica 

sobre as respostas tabuladas e nem juízo de valor, apenas o registro da visão dos jovens 

sobre os mais diferentes aspectos do município.  

Este caderno não contém sugestões e ou soluções para nenhum aspecto apontado, mas 

é a base para início das propostas de soluções para problemas e dificuldades apontadas 

e será a base para a construção da redação do “Tambaú 2050”. 

Agradecemos aos cidadãos tambauenses pelo envolvimento, participação e colaboração 

na obtenção das respostas. E para finalizar, podemos dizer que Tambaú tem o que se 

considera mais importante para um município dar um salto de qualidade frente aos 

objetivos de ser uma cidade cada dia melhor, principalmente na geração de emprego e 

renda, que é a vontade de mudar, de crescer e, acima de tudo o amor que se tem pela 

cidade e o orgulho de ser um cidadão tambauense seja de nascimento ou de coração. 
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1. APRESENTAÇÃO 
 

Os processos de Consulta Pública são a base fundamental dentro da metodologia do 

Município 2050, uma vez que para ser um projeto da cidade e para a cidade com visão 

de curto, médio e longo prazos seria necessária a participação ativa de todos os 

segmentos da sociedade. 

Esta participação é traduzida através da opinião, avaliação, sugestão sobre todos os 

aspectos do município, e por fim, a construção coletiva do texto que vai dar a base para 

o Planejamento estratégico Tambaú 2050.  

Esta consulta pública em grande parte foi feita através de inventários divulgados pelas 

redes sociais onde as instituições, líderes comunitários, personalidades como 

vereadores, empresários, religiosos, grupos culturais, clubes de serviços, poder público, 

entre outros do município, além de responder replicavam através das suas próprias 

redes sociai e whats app para a sua rede de contatos. Vale ressaltar também o 

importante papel que a mídia espontânea teve na divulgação do Tambaú 2050 e 

principalmente dos inventários. Buscamos o tempo todo a participação suprapartidária 

e de todos os níveis de renda porque assim desta forma teremos uma visão global de 

todos os aspectos levantados. 

Foram desenvolvidos 08 (oito) inventários conforme segue: População, Juventude, 

Consumidores e Setores econômicos – Agricultura, Comércio, Industria, Serviços e 

Turismo. 

O número de perguntas foi variável para cada público a ser pesquisado e estas perguntas 

dos inventários foram integradas nos temas a que elas se referem e isto poderá em 

muito facilitar o entendimento da tabulação dos dados. 

As compreensões destes dados são fundamentais para entendermos a real situação e a 

visão objetiva de cada grupo pesquisado.  

As respostas que apresentaram duplicidade (mesmas respostas em diversas questões, e 

mesmo horário de registro do envio para Google Forms) foram desconsideradas, assim 

como a amostra estudada que estivesse fora do contexto apresentado para condição de 
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respondente. Exemplo: jovens que residem na cidade de Tambaú/SP, com idade de 16 

a 25 anos - então os respondentes devem estar enquadrados nessa característica para 

ter suas respostas como válidas. Exceto essa situação, a condição de não responder uma 

ou outra questão não invalidou a participação. 

II. METODOLOGIA 
 

Esse questionário foi elaborado como objetivo ouvir a juventude de Tambaú/SP no 

tocante aos seus anseios, vontades e expectativas em relação à cidade em que mora e 

ao seu futuro, como parte dos Inventários do projeto Tambaú 2050. 

As perguntas propostas foram apresentadas no formato impresso e/ou digital com 

objetivo de facilitar aqueles que possuem maior facilidade ou menor tempo para 

preenchimento. 

Tanto no questionário impresso como o questionário digital foi exposto, logo no início, 

a questão de sigilo dos dados coletados e o contato para esclarecimento sobre qualquer 

pergunta que fosse necessário. 

Os questionários impressos foram aplicados por uma equipe, que após identificar-se, 

indagava sobre a disponibilidade em responder perguntas, iniciando-se assim a 

pesquisa, sem a necessidade de identificação do entrevistado. 

O questionário digital foi elaborado na plataforma Google Forms, devido à facilidade de 

acesso das respostas obtidas. 

Em qualquer pesquisa que se realize é necessário conhecer a população alvo sobre a 

qual serão feitas inferências com base nas amostras. Em se tratando de amostra, o 

importante é que ela seja representativa. Uma das formas de se conseguir uma 

representatividade é fazer o cálculo do tamanho da amostra e realizar o processo de sua 

coleta de forma aleatória (SPIEGEL, 2006). 

Opta-se por utilizar a amostra estratificada, pois se conhecem os elementos da 

população, que possui características bem definidas, como por exemplo, serem 

moradores da cidade de Tambaú/SP com idade a partir de 16 anos, considerado jovem 
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até a idade de 25 anos por ser a faixa de idade escolar sendo no ensino médio ou ensino 

superior. 

Para determinar o tamanho da amostra, a pesquisa baseou-se no último censo 

demográfico utilizado pelo IBGE.  O não chamamento dos jovens com idade inferior a 

16 anos parar responder ao questionário deve-se ao fato do  trabalho  ser um item 

limitador da pesquisa quando abrimos a possibilidade da participação de jovens com 

idade igual ou menor a 15 anos, devido ao impedimento legal ao trabalho, artigo 7º, 

XXXIII, da Constituição Federal e o artigo 403 da Consolidação das Leis do Trabalho (CLT) 

é de 16 anos, 

O valor da amostra foi encontrado seguindo as fórmulas básicas que são apresentadas 

em SANTOS GEO 2017. 

Primeira fórmula para cálculo da variância amostral: 

 

Segunda fórmula para cálculo do desvio padrão amostral: 

 

Terceira fórmula para encontrar a quantidade de amostra necessária: 
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Onde: 

N: é o tamanho da amostra 

Z: é o grau de confiança desejado 

– Desvio padrão 

E- Erro tolerável (.... para mais ou .... para menos) 

Os valores de confiança mais utilizados e os valores de Z correspondentes podem ser 

encontrados na tabela 01. 

Tabela 01 – Valores críticos associados ao grau de confiança na amostra 

Grau de confiança α Valor crítico de Zα/2 

90% 0,1 1,64 

92% 0,08 1,75 

95% 0,05 1,96 

99% 0,01 2,57 

 

O nível de confiança indica a probabilidade de o erro amostral estar correto. 

Se o pesquisador definiu o erro amostral em 8% e o nível de confiança em 92%, significa 

que, se for selecionada uma centena de amostras, estima-se que aproximadamente 92% 

delas irão conter o parâmetro da população que foi encontrada na amostra. 

1.Quadro geral de respostas 
 

A Tabela 02 e gráfico 01 representam o número de jovens respondentes e o 

correspondente percentual. Ressalta-se o tema “mobilidade” que teve a maior 

participação de respostas, o que pode significar a maior preocupação do jovem neste 

momento. E se seguir nesta linha, pode-se ver que “lazer” é a segunda maior 

preocupação, seguida de “visão de cidade/bairro”, “formação profissional” e, “trabalho 

e renda”. O Perfil dos respondentes não está sendo levado em consideração aqui como 

uma preocupação da juventude, uma vez que está ligado às caraterística desta amostra. 

No total foram 404 respondentes. Foram desconsideradas duas respostas devido ao 

fator idade, ficando como respostas válidas 402. 
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Tabela 02 – Percentual de participantes dos temas 

Tema No. de munícipes que responderam Porcentagem de munícipes 

1. Perfil do Respondente 379 94,28% 

2. Visão de Cidade/Bairro 374 93,03% 

3. Mobilidade 399 99,25% 

4. Lazer 391 97,26% 

5. Formação Profissional 329 81,84% 

6. Trabalho e Renda 160 39,80% 

 

 

 

Gráfico 01 – Percentual de participantes dos temas  

1. Perfil do 
respondente

94,28%

2. Visão de 
cidade e bairro

93,03%

3. Mobilidade
99,25%

4. Lazer
97,26%

5. Formação 
profissional

81,84%

6. Trabalho e 
renda 39,80%
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2.Perfil dos respondentes 

Tabela 03 – Qual a sua escola? 

E.E. Antonio Dias Paschoal 29,85% Faculdade Anhanguera 0,75% 

Centro Educacional SESI 23,63% Unifae 0,75% 

Colégio de Ensino Tambauense 21,14% FATEC 0,75% 

E.E. Padre Donizetti Tavares de 

Lima 
6,47% ETEC Casa Branca 0,50% 

E.E. Carmen Mendes Carvalho 4,23% 
Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de 

São José do Rio Pardo (FEUC) 
0,50% 

Universidade Brasil 3,23% Colégio Objetivo Pirassununga 0,25% 

Unip (Universidade Paulista) 2,98% 
Universidade Federal de Mato Grosso 

(UFMT) 
0,25% 

UNIFEOB 2,73% 
Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras 

(FFCL) 
0,25% 

Não respondeu 1,74% 

 

 

Gráfico 02 – Qual a sua idade? 

 

77,36%

15,17%

5,22%
2,00% 0,25%

De 16 a 17 anos De 18 a 21 anos De 22 a 25 anos 26 a 28 anos Não respondeu
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Tabela 04 – Qual seu bairro? 

Jardim das Pitas 16,17% Vila Maria 2,00% 

Centro 9,45% Terras de Santo Antônio 1,49% 

Jardim Manoel M. Alves 7,46% Jardim Flórida 1,24% 

Jardim Alvorada 6,22% Jardim José Gatto 1,24% 

Jardim Boa Esperança 5,47% Jardim São João 1,24% 

Jardim Santa Carolina (I e II) 4,97% Santa Cruz da Estrela 1,24% 

Vila São Jorge 4,23% St. Cruz das Palmeiras 0,99% 

Vila Padre Donizetti 3,98% Jardim Primavera 0,99% 

Zona Rural 3,98% Wanderley Assalim 0,99% 

Vila Salemi 3,98% Faveiro 0,75% 

Jardim São Loureço 3,73% Jardim do Trevo 0,75% 

Jardim Andreazza 3,23% Jardim Luana 0,75% 

Jardim Nova Aparecida 2,49% Jardim Nossa Sra.Aparecida 0,50% 

Patrimônio 2,24% Paulo VI 0,50% 

Santa Terezinha 2,24% Piché 0,50% 

Jardim Nova Era 2,00% São Pedro dos Morrinhos 0,50% 

Não respondeu 2,49% 
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Tabela 05 – Qual seu local de nascimento? 

Tambaú 58,20% Alfenas 0,25% 

Ribeirão Preto 14,18% Campina Grande do Sul 0,25% 

Santa Cruz das Palmeiras 8,95% Campos de Jordão 0,25% 

Santa Rita do Passa 

Quatro 
4,73% Cleveland (EUA) 0,25% 

São Paulo 1,74% Descalvado 0,25% 

Campinas 1,74% Euclides da Cunha 0,25% 

São João da Boa Vista 1,49% Ilhéus 0,25% 

Casa Branca 0,99% Pirassununga 0,25% 

Porto Ferreira 0,99% São Caetano do Sul  0,25% 

Santa Rosa de Viterbo 0,99% São José do Rio Pardo 0,25% 

Mococa 0,75% São Miguel do Araguaia 0,25% 

Limeira 0,75% São Sebastião da Grama 0,25% 

Ceará 0,50% São Sebastião do Paraíso 0,25% 

Aguaí 0,25% Terra Boa 0,25% 

Não respondeu 0,25% 

 

Gráfico 03 – Qual o seu sexo? 

 

1,49%

44,78%

53,73%

Não respondeu Masculino Femino



11

Gráfico 04 – Qual a sua escolaridade? 

 

 

Gráfico 05 – Quanto às escolas que você estudou: 

 

44,03% 43,78%

11,94%

0,25%

Ensino Médio Ensino
Fundamental

Ensino Superior Não respondeu

44,78%

29,85%

24,38%

0,99%

Só pública Só particular Particular e pública Não respondeu
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Gráfico 06 – Qual seu estado civil? 

 

 

Gráfico 07 - Qual sua religião ou crença? 
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Gráfico 08 - Em relação à sua Etnia, você se considera: 

 

 

 

Gráfico 09 - Você já sofreu preconceito por sua cor?  
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Gráfico 10 - Quanto à sua sexualidade, você se considera: 

 

 

 

Gráfico 11 - Já sofreu preconceito pela sua orientação sexual? 
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Gráfico 12 - Você usa ou já usou algum tipo de droga? Qual? 

 

 

Gráfico 13 - Se você utiliza qualquer tipo de droga, respondido anteriormente, qual é a 

frequência? 
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Gráfico 14 - Você é a favor da Legalização das Drogas? 

 

Gráfico 15 - Se você é a favor da legalização das drogas, qual é o motivo? 
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3. Visão da cidade e bairro 

Gráfico 16 - Em sua opinião, viver em Tambaú é: 

 

Gráfico 17 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Qualidade do transporte público? 
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Gráfico 18 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Qualidade de vida? 

 

Gráfico 19 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Segurança das Áreas de Lazer? 

 

0,25%

6,22%

4,73%

11,69%

19,65%

15,92%

20,15%

7,21%

5,97%

3,23%

2,49%

2,49%

Não respondeu

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

0,99%

2,49%

1,74%

9,21%

9,45%

9,21%

18,66%
13,43%

13,93%

7,96%

3,73%

9,20%

Não respondeu

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0



19

Gráfico 20 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Cidade Sustentável? 

 

Gráfico 21 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Áreas verdes? 
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Gráfico 22 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Escolas e Universidades? 

 

 

Gráfico 23 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Cursos técnicos e/ou profissionalizantes? 
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Gráfico 24 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Ofertas de empregos? 

 

Gráfico 25 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Qualidade dos serviços públicos (hospital, pronto socorro, postos de saúde, 

escola, assistência social, etc.)? 
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Gráfico 26 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Comércio? 

 

 

Gráfico 27 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Custo de vida? 
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Gráfico 28 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto: Calçadas? 

 

 

Gráfico 29 - Você deseja mudar para outra cidade nos próximos 10 (dez) anos? 
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Gráfico 30 A - Se você deseja mudar de cidade, você já sabe qual? 
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Gráfico 30 B - Se você deseja mudar de cidade, você já sabe qual? 
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Gráfico 31 – Cite pontos que você considera positivos em Tambaú. 
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Gráfico 32 – Cite pontos que você acha que precisa melhorar em Tambaú. 

 

Gráfico 33 – Em sua opinião, para que Tambaú se torne uma cidade melhor no futuro, é 

preciso que:
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Gráfico 34 - Você faz algo para melhorar Tambaú? 

 

Gráfico 35 - Se você faz algo para melhorar Tambaú, o que você está fazendo? 
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Gráfico 36 - Se você ainda não faz algo para melhorar Tambaú, o que acha que pode 

fazer? 

 

Gráfico 37 - Daqui a 10 anos, comparando com os dias atuais, de um modo geral, você 

acredita morar em Tambaú será: 
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Gráfico 38 A - O que falta em Tambaú para o lazer?        

  

Gráfico 38 B - O que falta em Tambaú para o lazer?         
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Gráfico 39 - Você já viajou para fora da cidade? 

 

Gráfico 40 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para sua integração com 

Tambaú? 
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Gráfico 41 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para sua felicidade de viver em 

Tambaú? 
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Gráfico 42 – Cite uma palavra que melhor representa a sua sensação de viver em 

Tambaú. 

 

O item “outras” representa apego, ódio, angústia, vazio e tristeza com 2,49%. 
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4. Mobilidade 

Gráfico 43 – Quais as opções de meios de transporte que você mais usa? 
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5. Lazer 

Gráfico 44 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto, diversão na cidade? 

 

Gráfico 45 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto, praças? 
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Gráfico 46 - Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para Tambaú no seguinte 

aspecto, locais para realização de esportes? 
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Gráfico 47 - Quais atividades que você mais gosta de fazer em seu tempo livre? 
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6. Formação profissional 
Gráfico 48 - Você já escolheu a sua Profissão/Carreira? 
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Gráfico 49 A – Se você já escolheu a sua profissão/carreira, qual é? 

 

O item “outras” representa profissões como, tratorista, contador, youtuber, 

manutenção, manicure, geologia, bombeiro, necropsia, economista, interprete, editor, 

fotografo, modelo e piloto com 3,49%. 
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Gráfico 49 B – Se você já escolheu a sua profissão/carreira, qual é? 

 

Gráfico 50 – Se você não escolheu a sua profissão/carreira, qual é a área? 
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Gráfico 51 - Por que você escolheu essa carreira? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1,12%

7,00%

9,66%

13,87%

14,57%

19,33%

34,45%

Foram meus pais que influenciaram minha
escolha

Tenho familiares, amigos ou conhecidos
nesta profissão

Não respondeu

Para contribuir com a melhoria da sociedade

Vai me dar um bom salário

Acho que tenho o dom para isso

É o que eu gosto de fazer



42

Gráfico 52 - Qual contato você já teve com a carreira? 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,43%

0,85%

3,55%

7,09%

9,50%

10,07%

12,77%

15,74%

16,88%

23,12%

Ainda estou decidindo a carreira

Já trabalhou ou fez estágio na áreas

Fiz teste vocacional com um profissional

Fiz teste vocacional na internet

Recebi informações sobre a profissão na
minha escola

Não respondeu

Já participei de palestras/Workshops da área

Já visitei instituições da área

Tenho familiares ou amigos próximos que
atuam na área

Pesquisei na internet



43

7. Trabalho e renda 

Gráfico 53 - Em relação à Trabalho, você: 

 

Gráfico 54 - Se você trabalha, qual a atividade? 
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Gráfico 55 - Qual a sua jornada trabalhista? 

 

 

Gráfico 56 - Qual é o valor do seu salário? 
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Gráfico 57 - Você é registrado (a)? 

 

 

 

Gráfico 58 - Você gosta do trabalho que realiza?  
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Gráfico 59 - Qual atividade você gostaria de realizar em seu trabalho? 

 

III CONSIDERAÇÕES FINAIS  
 

O conjunto das respostas apresentadas nesse relatório contribui para que diferentes 

abordagens, possibilite um entendimento um pouco melhor sobre os jovens, o que eles 
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esporte etc. 

As gestões públicas estão sendo obrigadas a incluir as questões relacionadas à 
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os mais atingidos pelas transformações no mundo nos aspectos sociais. 
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O universo juvenil é complexo, compreende múltiplas faces com características distintas 

que variam de acordo com aspectos sociais, culturais, econômicos e territoriais. 

Num mundo globalizado, em que os meios de comunicação ampliam a visão dos jovens, 

trazendo valores os mais diversos possíveis, tornou-se necessário educá-los por meio de 

valores comuns, universais.  

Por tudo isso é fundamental que o Jovem tambauense seja considerado e suas 

observações, sugestões e carências atendidas na construção do Tambaú 2050.   

Quando indagamos aos jovens para que traduzissem como era viver em Tambaú, as 

respostas foram: 

−   Para 42,79% dos respondentes consideram que viver em Tambaú é muito bom e bom 

e 43,78% são indiferentes em viver em Tambaú. 

 

− Foi pedido também aos jovens que avaliassem os itens abaixo, atribuindo uma nota 

de zero a dez. Para efeito estatístico dividimos as notas de zero a quatro como 

insatisfeitos, nota 5 como indiferente e notas de seis a dez como satisfeito. 

 

Tabela 06 – Avaliação feita pelo Jovem de Tambaú aos temas: 

Item avaliado 
0 a 4 

Insatisfeito 
5 

Indiferente 
6 a 10 

Satisfeito 

Qualidade do transporte público 25,13% 26,37% 47,26% 

Qualidade de vida 21,39% 20,15% 58,21% 

Segurança nas áreas de lazer 48,25% 18,66% 32,10% 

Cidade sustentável 47,52% 21,89% 30,09% 

Áreas Verdes 28,61% 17,66% 53,48% 

Escolas e Universidades 48,00% 18,91% 32,84% 

Cursos Técnicos 53,48% 17,16% 26,62% 

Oferta de empregos 73,63% 13,93% 12,19% 

Qualidade do serviço público 47,76% 16,91% 34,83% 

Comércio 31,09% 18,16% 50,25% 

Custo de vida 22,14% 19,40% 57,46% 

Calçadas 38,79% 19,40% 40,81% 
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Diversão na cidade 64,68% 13,43% 21,39% 

Para as praças 23,63% 15,92% 59,70% 

Realização de esportes 35,08% 16,67% 48,00% 

Para os respondentes, os itens avaliados apresentaram  

Insatisfeitos: 46,66%  

Satisfeitos:  53,34% 

 

Quando indagado se pretendiam se mudar para outra cidade: 

−  69,40% dos jovens responderam que pretendem se mudar para outra cidade,  

−  30,10% não sabem para onde irão no caso de mudarem de Tambaú 

−  22,39% não responderam  

Os pontos positivos apontados pelos jovens em relação a cidade de Tambaú: 

− Calma 16,17% 

− Hospitaleira 9,20% 

− Segura 8,96% 

− Bonita 7,46% 

Os pontos que Tambaú precisa melhorar: 

− Emprego 22,39% 

− Saúde 14,93%  

− Lazer 13,68% 

Para que Tambaú seja uma melhor cidade no futuro, precisará melhorar: 

− Educação 26,97% 

− População participar mais de eventos públicos 25,19% 

− Eleger melhores políticos para a cidade 20,77%. 
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Para daqui a 10 anos você considera que morar em Tambaú será: 

− Muito melhor e pouco melhor 75,62% 

− Pior e muito pior: 22,39% 

 

Ouvir a Juventude, já é o primeiro passo para a compreensão deste universo de 

demandas tão novas e interessantes e ao mesmo tempo tão desconhecidas.  

O contexto de incertezas que acompanha o cotidiano dos jovens e adolescentes, tendo 

em vista as questões econômicas e sociais, características da sociedade atual, obriga-se 

a refletir a partir de diferentes perspectivas, a fim de entendermos os jovens e de 

buscarmos caminhos para auxiliá-los na trajetória de pensar o futuro. 

 Questões como conflitos, violências, ansiedade e insegurança quanto ao futuro 

atravessam o cotidiano escolar e social dos jovens e têm interferido nos processos da 

constituição da sua identidade e na inserção social e profissional diante da precarização 

da formação e do trabalho, bem como da dificuldade concreta de realizar um projeto de 

vida e profissional. 

O grande desafio do futuro próximo para as cidades de pequeno e médio porte é 

enfrentar o êxodo dos nossos jovens para os grandes e médios centros onde as 

perspectivas de uma vida mais interessante se apresenta em todos os aspectos. 

Para tanto, caberá a todos os tambauenses ao desenhar o  planejamento estratégico 

contar com ações, projetos e políticas públicas tão estimulantes que acabem por  fixar  

a juventude na  cidade, e com isso,  transformar a cidade de Tambaú em um local rico 

de experiências sociais, culturais, possibilidades de novos negócios , onde o 

empreendedorismo , a colaboração e o orgulho de ser cidadão tambauense  sejam os 

valores da vida local. 
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